

● 马克思主义哲学前沿问题研讨

# 科 技 理 性 问 题 研 讨 \*

曾 庆 发

(武汉大学 人文科学学院, 湖北 武汉 430072)

[作者简介] 曾庆发(1964-), 男, 湖北武汉人, 武汉大学人文科学学院哲学系博士生, 湖北师范学院政法经济系副教授, 主要从事马克思主义哲学研究。

[中图分类号] B 029 [文献标识码] A [文章编号] 1671-881X(2003)03-0313-05

科技理性问题是目前国内哲学界关注的一个前沿热点问题。为了将这一理论问题的研究进一步深化, 武汉大学马克思主义哲学专业的教师和研究生对科技理性问题进行了两次深入的研讨<sup>①</sup>, 现将讨论的观点综述如下:

## 一、多维视野中的科技理性概念

汪信砚教授认为, 科技理性是理性的一种表现形式。“理性”(Reason)一词源自于拉丁文 Ratio(计算, 账目, 理由等), 它既指人们依据一定规则进行逻辑推理的能力, 也指人们的思想和行为的理由和根据。当然, “理性”时常也指这两个方面的统一。作为上述两个方面的统一, 理性也就是由人们的活动体现出来并实际地支配着人们的活动的思维形式或思维方式, 与之相应, 科技理性也就是由科技活动体现出来并实际地支配着科技活动的最基本的思维形式或思维方式。这当然不是说科技活动中就没有非理性的东西起作用。但是, 科技活动中的一些非理性的思维形式都必须以逻辑思维为前提和先导, 其结果也只有经过逻辑思维的整理和论证才有意义。正因如此, 我们才说科技理性是支配科技活动的最基本的思维形式或思维方式, 是科技活动之所以为科技活动的理由或根据。

陈祖华教授认为, 理性是人类认识与思维的一种能力, 也是一种形式。科技理性则是科学技术中的理性, 总体上说, 是在观察、实验的基础上, 对感觉、经验材料进行分析、综合、归纳、演绎、提出假说、进行证明与反驳的过程。

朱传繁教授认为, 科技理性概念是在现代化过程中针对科学技术应用中的负效应提出来的。目的是对科学技术应用的再思考再认识, 以减少或避免负效应。科学研究大致分为基础研究、发展研究、应用研究三个层面。基础研究加发展研究是“科学”, 即理性的; 发展研究加应用研究是“技术”, 即非理性的。因此说, “科技理性”概念实际上是理性和非理性的统一。不过它强调对科学技术的应用, 要作更全面、更高层面的具有预设性的思考。乃至可以说, 对科学技术的应用要提高到“实践理性”的高度思考。

赵凯荣教授认为, “理性的”(rational)这个词, 是一个历史概念和历史范畴, 在不同的历史时期有不同的历史含义, 不过与其他历史范畴不同, 在现当代新概念新范畴中, 它有所保留和体现。在这一概念与范畴中, 古希腊“逻各斯”(似英文 logos)的意义被保留和体现出来, 它广泛涵盖了今天谓之的“规律”(rule)的意义。从康德、黑格尔后, 理性本体论与理性认识论趋于合一, 不仅仅具有本体论的意义, 更具有认识论的意义。与感性(sense)范畴从本体论走入认识论范畴类似, 理性(nous)范畴作为比感性范畴更高的认识范畴也从本体论范畴走入了认识论范畴。“科技理性”是近代自然科学伟大胜利的产物, 其义歧多。它经历了本体论和认识论两个层面的演进, 其内容包括了科学和技术两个方面的意义。这种演进就是: 一方面, “科学理性”(nous of science)走向“科学主义”(scientism), 它涵盖至少两层意思: 一是世界是秩序的, 而这种秩序归根到底就是自然秩序; 二是这种秩序可以通过自然科学方法加以理解和说明, 从这个意义上说, 社会科学和人文科学只有诉诸自然科学才能达到真正的科学。另一方面, “技术理性”(nous of technology)走向“技术决定论”

(technological determinism)。它也有两层意思,其一,与理性主义的启蒙思想一致,相信人类的进步。其二,认为这种进步与人类的理性特别是技术水平高低相关,将技术理性视为人类社会进步的本体论基础或主要基础之一。

萧诗美副教授认为,理性本身只是一种思维方式或思维态度。思维方式自然要贯彻落实到行为方式中并体现在活动结果上。从三者的关系来看,有什么样的思维方式就有什么样的行为方式,反之亦然,同样有什么样的思维方式就有什么样的理性。所以我们在有关理性的规定中,没有必要把思维方式、行为方式及其结果三者并排罗列,只须抓住思想方式一项就够了。贯穿在科学技术活动中的理性,即是科技理性,它是一种主客二分的思维方式。

博士生陈芬认为,理性一般指主体认识客体本质和内在必然性的抽象思维形式和思维能力,具体表现为概念、判断、推理等思维形式和思维活动,是一种高级的认识能力。科技理性就是体现在科学研究和技术实践中的思维模式和行为方式。

博士生赵士发认为,理性是相对于感性而言的,是一种高级的思维形式,其特点在于主体性与自觉性。科技理性则是相对于人文理性而言的,它作用的对象是自然界,反思人与自然的关系;人文理性则作用于人类社会,反思人与人、人与自身的关系。

## 二、科技理性的特点、功能及限度

汪信砚教授认为,科技理性的特点、功能及限度,可以从科技理性与实用理性和价值理性的相互关系中得到阐明。一方面,科技理性是与实用理性相对待的。实用理性是一种日常理性,其特点是重经验和日常实用,遇到问题时它总是从日常实用出发到过去的经验中去寻找答案,具有典型后馈性;与此不同,科技理性则侧重逻辑和普遍性,其对待问题的典型态度是进行因果分析,因而它往往具有预见性。另一方面,科技理性本质上属于一种工具理性,因而它又是与价值理性相对待的。与关注意义和价值的价值理性不同,体现在科学技术活动中的科技理性常被归结为手段的有效性和程序的可计算性,它所追求的是客观性、精确性和最大功效性。科技理性作为一种工具理性,它所固有的只问工具对于实现目的的有效性而不问目的的合理性及忽略意义和价值的特点,注定了人们仅仅凭借它不可能解决社会生活中的所有问题。

朱传榮教授说,科技理性的特点是与它的功能和价值分不开的。依据我对科技理性概念的理解,我认为,科技理性的特点:首先是主体性,科技理性提出的目的就在于规范人与自然的关系的协调性。故它既有主体如何改变人与自然的关系,创造人与自然的协调的意图和技能;其次是中介性,科技理性是处理人与自然之间关系协调性的原则和方法的依据,故其特点和作用具有中介性;再次是它的协调性。科技理性的提出,就在于人与自然处于不协调的矛盾关系中,因而它的出现就是人与自然必须处于协调发展的关系中,这也是人与自然共同长久发展的必然要求。当然,它的特点和功能是历史性的、有条件的,不是无限的。

陈祖华教授认为,科技理性是伴随着理性的确立与建构而确立和发展起来的,是在近代科学产生与形成的过程中产生与发展的。运用经验—理性方法,逻辑方法与数学方法是其鲜明特征。科技理性通过科学技术进步,推动了生产力、经济的巨大发展,通过工业化改变了原有生产方式,建构了与之相关的一系列社会组织、社会结构,改变了原有的思维方式、行为方式、交往形式与生活方式,用工业文明取代了农业文明如此等等,因此历史作用巨大。

赵凯荣教授认为,科技理性起于自然科学的发展,它的特点与功能主要表现在以下几个方面:(1)追求“纯粹客观性”并尽力拒斥“形而上学”。(2)追求“精确性”和“确定性”,尽力拒斥“诡辩”和“一切似是而非”。(3)追求因果性的普适性,尽力拒斥“非理性”和“主观主义”、“心理主义”。(4)追求“必然性”和“规律性”,主张尽力拒斥“偶然性”和“混沌无序”的干扰。(5)追求“内在的固有的稳定不变的本质”,主张尽力拒斥“外在的、变动的、不居的现象”的干扰。(6)在方法论上推崇“分析方法”,重细节和部分结构的量化分析,而轻视整体性的、质的综合。也正因如此决定了它的适用范围和限度。这便是:总的说来,它只适合于自然的分析,而且也并非适用一切自然,如对于复杂的或比较复杂的自然显然是行不通的。

萧诗美教授认为,科技理性的特点可以概括为客体性、抽象性、工具性。客体性即对事物只是从客体方面去理解,而不从主体方面去理解;即使对象是主体,是人的活动,也当成客体去看待,通俗地说,就是见物不见人。抽象性突出地表现为数量化和计量化;自然界的规律被抽象成数学公式,甚至人本身也变成了数学符号。工具性即是对自然、外物、对象都只是从其有用性方面来考虑;不仅自然物是可供利用的对象,人也是相互利用的工具。从这几个方面,可以看出科技理性具有排斥人文价值的特点。从这个方面看问题,以上三点都是科技理性的缺点或局限性。但也应同时看到它也是科技理性的优点。只有在考虑到人自身的价值和人的生存状况时,科技理性才表现出自己的片面性或局限性。所以这种局限性是理性自身的局限性。理性自身的局限性,只有通过理性自身的发展或进化才能得到解决。

博士生陈芬认为，科技理性具有这样一些特点：(1)科技理性是一种对象性思维，一种主客两分的思维方式。(2)科技理性具有精确性，用数学符号定量地阐述自然的特性。(3)科技理性具有无限扩张性，表现为科技理性的无限性与科学技术知识的有限性的内在矛盾。(4)科技理性是观念性与行为性的统一。

博士生赵士发认为，科技理性注重客观性与真理性，人文理性则注重主观性与道德性。

博士生商卫星认为，科技理性具有超凡的渗透能力，在我们的生产和生活中它具有巨大的威力。科技理性是一把双刃剑，一方面它把人类从蒙昧状态中解脱出来，使我们能够享受到今天这样甘甜的文明成果；另一方面，由于科技理性缺乏节制的滥用，给人类带来一系列的社会问题。科技理性本质上来说只是一种工具，它需要人文价值的关怀。

博士生曾庆发认为，科技理性从本质上来说是一种单向度的思想态度或思维方式，这主要表现在三个方面：(1)对象的单一性，科技理性的对象是单一的自然、与人相分离的自然，而不是马克思哲学意义上的“人类学的自然界”；(2)内在尺度的单一性，科技理性的内在尺度是“物的尺度”，它不关涉“人的尺度”，更谈不上“物的尺度”和“人的尺度”的统一；(3)驱动力的单一性，科技理性具有功利性，追求效益的最大化是其首要目标。

### 三、科技理性的张扬和当代人与世界的关系

汪信砚教授认为，科技理性的张扬是与近代科学技术的发展和应用联系在一起的。近代以来，科学技术在人类处理自身与世界的关系中表现出愈来愈大的威力，使得科技理性愈来愈受到人们的推崇甚至膜拜，人们一次又一次地产生了凭借科技理性可以“肢解”和“征服”自然，解决社会生活中的所有问题并实现人类普遍富裕和幸福的僭望。在当代，科技理性的张扬更是达到无以复加的地步，并由此使得人与世界的关系变得空前紧张。科技理性的无节制地应用确实给我们这个世界带来了空前的效率和巨大的财富，但同时也把这个世界推向了毁灭的边缘。当代世界上举世瞩目的一系列全球性问题，虽不能说全是科技理性的恶果，但他们无疑都与当代世界对于科技理性这种工具理性的偏执有着直接或间接的关系。

朱传棨教授认为，科技理性的张扬本身对人与世界的关系具有两重性。因此，科技理性中的主体性具有关键性作用。如果从人类的全面发展和社会的持久发展和进步着眼，就必须对科技理性的张扬要有节制性。要因时因地的张扬。既不能无限制的张扬，也不能不去张扬。一定要从有利于人的全面发展和社会的长久进步，以及自然界的持续发展为原则。因为科技理性的张扬及其张扬的度，对于人和世界发展的关系太密切了。

陈祖华教授认为，科技理性的张扬是有复杂的内外部原因的，仅就外部原因而言就有以下几点：首先是经济制度、经济体制或说经济运行机制方面的原因。资本主义以及资本主义市场经济的运行机制，无疑是科技理性发展与膨胀的强有力的推动者。其次是政治方面的原因，资本主义的国家政权本质上是资产阶级的俱乐部，是资本主义生产方式和运行机制的维护者。推动科技理性的发展，以实现资本主义生产的经济效益与社会效益，是资产阶级国家政权的必然要求。再次，是军事方面的原因。发展军事科学技术，不断提升与扩大自己的军事实力以强化对内的统治与对外的威慑与扩张，是资本主义的本质特征之一。因此，科技理性的发展与膨胀，会不断受到资本主义国家军事需要的刺激。最后，是外交和国际关系方面的原因。二战后，无论是在两极对立的冷战时期，还是在美国所奉行的单极世界和单边主义时期，有些国家为了确立其统治的军事霸权，或者为了实现某种制度的制衡，都不断强化了科技理性的极度膨胀。

赵凯荣教授认为，科技理性对于“发现”自然规律并运用“自然规律”发明相应的“工具体系”是卓有成效的，在这方面它没有替代性。正是科技理性的张扬，才真正使人告别愚昧与野蛮，从人类史走向了世界史。除此以外，还有两点必须强调：一是科技理性就是关于自然的而且是关于有限自然的，不能因为科技理性对有限自然的成功就简单和独断地认为世界就是科技理性的，更不能将科技理性推广到复杂多样的人类社会中去。二是科技理性是价值中立的，因此任何对科技理性的批判都是值得深刻反思的。首先，我们不能因噎废食，因为科技给当代人类带来的一些社会问题而拒斥科技理性，就这方面而言，浪漫主义的态度是不可取的，罗马俱乐部的“零增长”的方法也是不可取的，因为人们对自然的自由程度除了科技理性是不可能达到的。其次，对科技理性的批判应仅仅局限于科技理性本身的不足和缺点上，而不能找什么外部的原因，或将一切问题一股脑儿的推给科技理性，必须将科技理性本身的缺点和人运用科技理性的不当这两个问题区别开来。

萧诗美副教授认为，科技理性的问题不是现在才有的问题。也许对中国人来说，是现在才出现的问题。在整个历史上，这个问题是自启蒙运动以来就出现了，是近代科学技术发展和应用的结果，属于启蒙的辩证法，或叫文明的二律背反。意识到科技理性的局限性，并试图克服这种局限性的努力，不惟后现代主义。在后现代主义之前，至少有两个重要的东西是为此而发生的。一是一以黑格尔为代表的辩证法，二是以胡塞尔为代表的现象学。

博士生凌新认为，科学技术的发展并非是由科技理性本身推动的。科技的产生、发展及其在生产中的应用离不开特定

的社会历史环境,特别是离不开资本主义生产关系的制约和影响。科学研究不是一个自我封闭的王国,相反,它是社会实践的一个组成部分,是社会发展变化的一个环节,在资本主义社会,科学活动是资本主义生产方式和社会劳动分工的结果,是资本主义生产部门的一个组成部分,科学这一行当是劳动或人的历史活动过程中一个非独立的环节,理论的产生、发展与一定的集团利益分不开的。

博士生杨鲜兰认为,随着现代科技的高度发展,一方面科学分化越来越严重。任何一个人都有可能在一个极其狭小的分支中耗尽毕生精力。这样,人越来越局限于一个知识领域之中,往往造成平面化、片面化、标准化的局面,这有违人性的基本要求;另一方面,科技万能愈演愈烈。人们对科学技术有着无限的信任而缺乏人文精神,而这又往往导致活生生的人被科技理性所吞没,变为工具和奴隶。

博士生曾庆发认为,科技理性的张扬是近代一系列变革的产物,尤其是人们实践方式变化的产物,对此我们可以做多侧面、多向度的分析。任何脱离人类历史进程的抽象赞扬与抽象贬斥都是不可取的,我们重建人与世界的健全关系不在于用一种片面性去反对另一种片面性,而在于在新的实践方式的基础上反思过去的一切并在实践中切实地加以改变。

博士生郭剑仁认为,科技理性的张扬是理性片面发展的结果。这种片面的理性渗透到人类生活的各个角落,从此自然日益被征服,甚至人的生产、行为、语言都被量化,成为可计算、可分析的东西,多数人的欲望不断得到满足,但精神贫乏了,美不见了。

#### 四、科技理性与人文价值关怀

汪信砚教授认为,一个为科技理性所统制的世界,是一个一味追求客观化、数量化、程序化、标准化的冷冰冰的世界,是一个能够获得高效率但注定失去意义和价值的世界,因而必然是一个不健全的世界。不过这并不是说科技理性本身有什么问题。科技理性本身的作用和社会意义是不可否认的,它不仅直接孕育和培植了近代科学技术,而且也是人类社会进步的一种重要精神力量。没有科技理性,就没有近现代的工业文明,更不会有现代社会的发展。但是一个健全的社会所需要的决不仅仅是科技理性。要克服科技理性的张扬所带来的各种问题,消解当代人与世界的紧张关系,关键在于要充分发挥科技理性的作用,又时刻不忘人文价值关怀。

朱传棨教授认为,从科技理性产生的实际结果的演进历程看,人文价值关怀是十分必要。有没有人文价值的关怀科技理性的结果是不大一样的。关键是如何进行良好地人文价值关怀呢?首先是社会制度的先进与否,其次是国家政策的干预,再次是科技理性的实施者、管理者。人文价值的关怀就是通过这些方面具体体现出来。从当代科学发展的趋势看,科技理性的研究者和实施者本身要自觉树立起人文精神和人文思想,是迫切必要的。

陈祖华教授认为,第一,科技理性确实存在着某种缺失,或者说它确实存在着某种可以被利用来造成某种不良后果的可能性。如法兰克福派的主要代表就认为,形式逻辑以 S 是 P 这种命题形式,掩盖而不是揭示经验现实的否定性特点,形式逻辑展示着第二性质向第一性质的还原。在还原中前者成为可测量和可控制的物理学属性。更高程度的抽象化与数学化,形成了思想的可演算的“客观的”向度,主观的向度,只有通过一系列还原,才能进入科学,这使得真与善、科学与价值分离开来,价值被排斥于科学之外。第二,就科技理性的社会作用而言,除巨大的历史作用外,确乎还存在着负面影响。如法兰克福派就认为,科技理性与工具理性的发展与膨胀,似乎存在某种内在的关联,科学为人对自然的统治提供概念工具,科学合理性有着内在的、工具意义的特点,因此,它成为先验的技术,技术的解放力量,促进了物的工具化,并进而变成了人的工具化。第三,随着科学由近代向现代的发展,自然科学、社会科学、人文科学的日益分化与整体化,各类科学理论与方法的相互移植与渗透,马克思所揭示的往后的自然科学将包括人的科学,人的科学将包括自然科学的发展趋向,已正在成为现实,科学精神与人文精神正在许多交叉学科、综合性学科中日益结合与统一。这表明,随着社会历史的发展,科学自身也在发生着变化,并在一定程度上制约着或弥补着科技理性过度膨胀所造成的缺失。

赵凯荣教授认为,科技理性与人文关怀是两码事。不存在在科技理性中加入什么人文、伦理的问题(现在甚嚣尘上的正是这样一种思潮),科技理性就应该关注自然并尽力解决自然问题,否则就不成其为科技理性,也无以对自然有专门、规范、纵深的研究了。正如在人文、伦理中不存在加入什么科技理性的问题一样,因为我们实在不知道,一个数学结构加入人文、伦理是否真的是科学?因此,给科技理性注入人文和伦理的任务不应由职业科学家来完成,而应由社会人文和伦理部门来完成,就如目前关于克隆人的问题一样,科技理性关心的是其能否实现,至于该不该或到底会产生什么样的人文或伦理问题,则是相关人文和伦理部门的事。而且就算有这些相关部门、相关法律,就算有许多学者认识到科技理性应该同人文、伦理结合,但事实上仍然会在具体实践中频繁出现违背人文、伦理的事情。所以,科技理性与人文、伦理的冲突不是一个理论问题,而是一个实践问题。

萧诗美副教授认为，科技理性的局限性，属于启蒙的辩证法，文明的二律背反。我们现在搞现代化，实行科教兴国，刚好遇到了这个问题。既然问题本身属于理性自身的辩证法，我们对它的思考和处理也必须是高度辩证的。在讲科技理性的伦理价值或人文关怀时，不能讲成对科学的批判、限制甚至是抵制。只能讲成科技理性有局限，仅仅科学还不够。问题出在科学理性本身的两面性，所以我们对它进行批判的出发点和落脚点不能是限制科学，否认理性，只能是超越科学理性的局限性，期待着一种新的科学观、理性观。

博士生赵士发认为，对科技理性作出人文价值关怀，从根本上就是要实现科技理性与人文理性的统一，这种统一基于人们对于理性本身完美的信念，理性是至上的。当然，理性的至上与完美不是绝对的，而是相对与历史的，因此在现实生活中它会分裂与异化，重建理性信念，实现科技理性与人文理性的统一，是通过对理性的不断自我反思实现的。

博士生李庆云认为，贵用重利的功利思想是科技发展的强大思想动力，但同时也是科技产生负效应的最大的社会根源之一。面对科技的蓬勃发展，现代社会健全的，完善的功利原则，应当涵盖科技的、生态的、伦理的、人文的等全部价值。

## 五、科技理性与当代中国社会的发展

汪信砚教授认为，讨论科技理性与当代中国社会发展的关系，我们必须始终直面一个这样的客观的事实，即传统、现代和后现代在中国的相遇。我们不应当跟在后现代主义的后面起哄叫喊要解构理性。在当代中国社会从传统向现代转型的过程中，制约社会发展的不是科技理性发展过了头，而是科技理性的发展严重不足。在这种情况下，谈什么解构科技理性，无异于对一个营养不良、面黄肌瘦的人大谈减肥瘦身之道。要促进当代中国社会现代化事业的健全发展，我们首先就必须大力弘扬科技理性，并用科技理性去克服我们的传统文化中根深蒂固的实用理性和大量非理性的东西。当然，在这一过程中，我们也应谨记西方后现代主义的警示，切勿重蹈现代性偏执于科技理性的覆辙。

赵凯荣教授认为，科技理性对任何国家都是重要的，不能认为在中国这样的发展中国家科技理性比发达国家更重要。同理，对科技理性运用不当引发的问题进行批判对任何国家也都是重要的，而不是在像中国这样的发展中国家是不能批判的，只有发达国家才应该对此批判。毋庸讳言，像中国这样的发展中国家，科技理性更为落后，但惟其如此，偏重科技理性忽视人文、伦理的问题就越严重，因此推动人文、伦理与科技理性的结合的任务就更重更难，急功近利、竭泽而渔的可能性就更大。因此，不能简单地说发展中国家特别是需要优先推动科技理性的发展，而不去过多考虑人文、伦理的因素，反之，发达国家则应更多地考虑人文、伦理因素，并对科技理性的反作用进行批判。

博士生赵士发认为，科技理性在当代中国得到了一定程度的弘扬，虽然尚不充分，但其问题已经实现。所以就当代中国社会而言，一方面要进一步体现科技理性的地位，促进它的优先发展，另一方面要对科技理性进行人文价值规范，也就是同时促进人文理性的自觉。要言之，就是要尽可能地实现二者的统一，在中国建构完整的理性信念。

博士生商卫星认为，后现代主义思潮的一个重要特征就是反理性，这对正处于现代化发展进程中的中国来说并不可取。我们不能反对科技理性，但要对它施以人文关怀，协调好人与自然的关系，人与人的关系，营造一个人与自然和谐统一，人与人和平共处的美好家园。

注 释：

① 参加本次研讨的有：陶德麟教授、朱传林教授、汪信砚教授、陈祖华教授、赵凯荣教授、姜锡润副教授、萧诗美副教授、博士生陈芬、赵士发、杨鲜兰、曾庆发、凌新、商卫星、夏昌奇、郭剑仁、李庆仁、赵顺兰以及部分硕士研究生。

(责任编辑 严 真)